
 1 
2º Simulado PM-PR 18/04/2020 

 

  



 2 
2º Simulado PM-PR 18/04/2020 

 

 
Simulado Especial 

2º Simulado PM-PR 
 

Nome:  
___________________________________________________________________________________ 
 

 

 

INFORMAÇÕES SOBRE O SIMULADO EXCLUSIVO 
 

1 – Este simulado conta com questões focadas no concurso do PM-PR; 

2 – A prova contém 60 itens que abordam conhecimentos cobrados no edital do concurso; 

3 – As questões são inéditas e foram elaboradas pelos nossos professores com base no perfil da banca organizadora UFPR, 
com questões de múltipla escolha A, B, C, D, E. 

4 – Este PDF foi enviado por e-mail, disponibilizado na área do aluno e em um artigo publicado no blog do Estratégia 
Concursos; 

5 – Os participantes têm das 8h30 às 13h para responder às questões e preencher o Gabarito Eletrônico; 

6 – O link para preencher o formulário com seu gabarito está localizado na primeira página deste PDF; 

7 – Esse simulado é uma auto avaliação! Você mesmo (a) vai corrigir, a partir do padrão de respostas disponível na área 
do aluno. 

PREENCHA SEU GABARITO NO LINK - https://bit.ly/Simulado-PM-PR-18-04  
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PORTUGUÊS 
Décio Terror 

Coronavírus 

Raphael Reis e Waldyr Imbroisi  

O coronavírus não é a primeira pandemia da História. 
De modo semelhante ___ toda doença que se espalhou 
globalmente, gera preocupações e mudanças no 
comportamento. Ironicamente, em contraposição ___ 
pensamento marxista, que acredita que quem faz ___ História 
são somente os sujeitos, é notório que os vírus, as bactérias e os 
parasitas, vez por outra, mostram que podem modificar os 
rumos da vida das pessoas em todos os setores.  

A mais clássica das pandemias, talvez, tenha sido a 
Peste Negra. Ela varreu a Europa do século XIV, sendo 
transmitida pela bactéria “Yersinia pestis”, ____ vetor de 
transmissão são as pulgas que infestavam ratos de cor preta 
que vieram do Oriente nas embarcações para a Europa. 
Diferente da nossa atualidade, a Europa era um ambiente 
insalubre e sem assepsia, ou seja, ideal para a proliferação dos 
roedores. Segundo alguns dados, a Peste Negra matou de 100 
____ 200 milhões de pessoas na Europa, praticamente 1/3 da 
população da época.  

Outra doença largamente alastrada e de grande 
repercussão foi a gripe espanhola, que na verdade não surgiu na 
Espanha – nasceu nos EUA, no ano de 1918, em acampamentos 
militares. Ela foi a maior das pandemias até hoje: morreram 
cerca de 50 milhões e foram contaminados mais de 500 milhões 
de pessoas, isto é, ¼ do planeta foi infectado na época. Como 
em várias outras situações, o discurso político foi de negar a sua 
existência, uma vez que isso poderia colocar a economia em 
colapso.   

Por fim, aquela pandemia que apareceu “ontem”: a 
gripe suína. Esta é uma variação do mesmo vírus da gripe 
espanhola (H1N1), porém, muito mais violenta. Naquela época 
(2009), medidas de contenção também foram tomadas, 
contudo, com menos intensidade: escolas foram fechadas, a 
circulação de pessoas foi restringida e campanhas de 
higienização foram massificadas.  

Como a nossa memória é “curta”, é importante 
recordar que a gripe suína surgiu no México, em 2009, e se 
disseminou para 75 países em pouco tempo, infectando mais de 
1 bilhão de pessoas e deixando o saldo de mais de 500 mil 
mortos. O que facilitou o controle do H1N1 é que a vacina para 
combatê-lo estava no horizonte de curto prazo, enquanto a 
imunização contra o coronavírus, de acordo com as estimativas 
mais otimistas, irá demorar, no mínimo, 18 meses. Isso gera, 
pegando emprestado o conceito de modernidade líquida de 
Bauman, incertezas e medos. 

REIS, Raphael & IMBROISI, Waldyr. Revista de Atualidades Centro do 
Mundo. Edição 1, 2020. (Fragmento. Adaptado.) 

 

 
01. Complete as lacunas do 1º e 2º parágrafos, 

respectivamente, e marque a alternativa correta: 

a) à, ao, à, de que, as 

b) a, à, a, de cujo, às 

c) à, ao, a, em que, às 

d) a, ao, a, cujo, a 

e) à, à, a, de cuja, a 

 

02. As aspas foram empregadas em “ontem” (4º 
parágrafo) pelo seguinte motivo: 

a) citação direta 

b) citação indireta 

c) sentido relativo  

d) pausa maior 

e) interrupção de pensamento 

 

03. Infere-se do texto que 

a) o coronavírus é a primeira pandemia da História. 

b) quem faz a História são somente os sujeitos, os agentes 
do comportamento humano. 

c) o coronavírus se espalhou globalmente e gera 
preocupações e mudanças no comportamento. 

d) o coronavírus originou-se de pulgas que infestavam 
ratos de cor preta que vieram do Oriente nas 
embarcações da Europa. 

e) o adjetivo da expressão “gripe espanhola” caracteriza e 
determina a origem dessa gripe. 

 

04. No período “Como a nossa memória é “curta”, é 
importante recordar que a gripe suína surgiu no México, 
em 2009, e se disseminou para 75 países em pouco 
tempo, infectando mais de 1 bilhão de pessoas e 
deixando o saldo de mais de 500 mil mortos.” (5º 
parágrafo), ocorrem as seguintes orações, exceto: 

a) oração subordinada adverbial comparativa 

b) oração subordinada substantiva subjetiva 

c) oração subordinada substantiva objetiva direta 

d) oração coordenada sindética aditiva 

e) oração subordinada adverbial causal 
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05. O período “Naquela época (2009), medidas de 
contenção também foram tomadas, contudo, com 
menos intensidade: escolas foram fechadas, a circulação 
de pessoas foi restringida e campanhas de higienização 
foram massificadas.” (4º parágrafo) é marcado pela voz 
passiva, a qual é empregada com a intenção discursiva 
no trecho de: 

a) indefinir o sujeito. 

b) transmitir mais estilo figurativo. 

c) indeterminar o agente. 

d) realçar os complementos verbais. 

e) mostrar que não há sujeito nas orações. 

 

06. Julgue as afirmações a seguir a respeito do período 
“Outra doença largamente alastrada e de grande 
repercussão foi a gripe espanhola, que na verdade não 
surgiu na Espanha – nasceu nos EUA, no ano de 1918, 
em acampamentos militares.” (3º parágrafo) e marque a 
alternativa correta: 

I – O vocábulo “Outra” é empregado como um 
recurso do discurso que faz inferir que alguma 
doença já havia sido mencionada anteriormente no 
texto. 

II – Deve haver a inserção de uma vírgula após 
“repercussão” a fim de manter a correção 
gramatical e o sentido. 

III – O travessão precede um segmento de sentido 
explicativo. 

a) Somente a afirmação I está correta. 

b) Somente as afirmações I e III estão corretas. 

c) Somente as afirmações II e III estão corretas. 

d) Todas as afirmações estão corretas. 

e) Somente a afirmação III está correta. 

 

07. Nas orações “A mais clássica das pandemias, talvez, 
tenha sido a Peste Negra.” (2º parágrafo) e “Ela foi a 
maior das pandemias até hoje” (3º parágrafo), há 
adjetivos no grau: 

a) comparativo de superioridade 

b) comparativo de inferioridade 

c) superlativo absoluto analítico 

 

d) superlativo relativo de superioridade 

e) superlativo absoluto sintético 

 

08. No período “Esta é uma variação do mesmo vírus da 
gripe espanhola (H1N1), porém, muito mais violenta.” 
(4º parágrafo), os termos destacados classificam-se, 
respectivamente, em: 

a) artigo, conjunção, advérbio, advérbio, adjetivo 

b) numeral, conjunção, advérbio, pronome, adjetivo 

c) numeral, preposição, pronome, advérbio, substantivo 

d) artigo, preposição, pronome, advérbio, adjetivo 

e) preposição, conjunção, advérbio, pronome, adjetivo 

 

09. A reescrita do trecho “Ela foi a maior das pandemias 
até hoje: morreram cerca de 50 milhões e foram 
contaminados mais de 500 milhões de pessoas, isto é, ¼ 
do planeta foi infectado na época.” (3º parágrafo) 
mantém a correção gramatical e o sentido original em: 

a) Ela foi a maior das pandemias; até hoje morreram, 
cerca de 50 milhões e foram contaminados mais de 500 
milhões de pessoas, qual seja, ¼ do planeta foi infectado 
na época. 

b) Ela foi a maior das pandemias até hoje – morreram 
cerca de 50 milhões e foram contaminados mais de 500 
milhões de pessoas, caso seja, ¼ do planeta foi infectado 
na época. 

c) Ela foi a maior das pandemias até hoje. Morreram cerca 
de 50 milhões, e foram contaminados mais de 500 
milhões de pessoas, ou seja, ¼ do planeta foi infectado 
na época. 

d) Ela foi a maior das pandemias até hoje, morreram, 
cerca de 50 milhões e foram contaminados mais de 500 
milhões de pessoas, de outro modo, ¼ do planeta foi 
infectado na época. 

e) Ela foi a maior das pandemias; até hoje morreram cerca 
de 50 milhões e foram contaminados mais de 500 
milhões de pessoas, isto é, ¼ do planeta foi infectado na 
época. 
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10. Marque a alternativa cuja concordância está correta 
sobre expressão do texto. 

a) Mais de 1 bilhão de pessoas foram infectados. 

b) Mais de 1 bilhão de pessoas foi infectada. 

c) Foi infectada mais de 1 bilhão de pessoas. 

d) Foram infectados mais de 1 bilhão de pessoas. 

e) Mais de 1 bilhão de pessoas foram infectadas. 

 

11. O advérbio “talvez”, no período “A mais clássica das 
pandemias, talvez, tenha sido a Peste Negra.” (2º 
parágrafo), é empregado como recurso discursivo de: 

a) confirmação 

b) certeza 

c) ratificação 

d) retificação 

e) hesitação 

 

12. Assinale a alternativa em que o termo sublinhado é 
um complemento nominal:  

a) “gera preocupações e mudanças no comportamento” 
(1º parágrafo) 

b) “os rumos da vida das pessoas em todos os setores” (1º 
parágrafo) 

c) “infestavam ratos de cor preta” (2º parágrafo) 

d) “Outra doença largamente alastrada e de grande 
repercussão” (3º parágrafo) 

e) “isso poderia colocar a economia em colapso” (3º 
parágrafo) 

 

13. As vírgulas no trecho “Como em várias outras 
situações, o discurso político foi de negar a sua 
existência, uma vez que isso poderia colocar a economia 
em colapso.” (3º parágrafo) ocorreram, 
respectivamente, por 

a) antecipação de oração adverbial e posposição de 
adjunto adverbial. 

b) antecipação de oração adjetiva explicativa e posposição 
de oração adverbial. 

c) antecipação de oração adverbial e posposição de 
oração adjetiva explicativa. 

 

d) antecipação de adjunto adverbial e posposição de 
oração adverbial. 

e) antecipação de oração substantiva e posposição de 
adjunto adverbial. 

 

14. As frases a seguir foram extraídas de um texto cujos 
autores são Raphael Reis e Waldyr Imbroisi. Tal texto se 
encontra na Revista Atualidades Centro do Mundo. 
Edição 1, 2020. As frases abaixo estão desordenadas. 
Una-as de acordo com a sequência coerente e coesa e 
marque a alternativa correta: 

(    )  De lá para cá, o vírus se disseminou rapidamente, 
devido ao comércio e à circulação globalizados, ou seja, 
estrangeiros que estavam na China, por negócios ou 
turismo, proliferaram o vírus em seus respectivos países. 
Nesse sentido, houve um “efeito dominó”. 

(    )  Os pesquisadores chineses detectaram que ele 
teve sua origem no mercado de frutos do mar na cidade 
chinesa de Wuhan e que se desenvolveu por seleção 
natural – contrariando irresponsáveis teorias da 
conspiração que sugerem sua manipulação em 
laboratório.  

(    )  A partir disso, a contaminação tornou-se 
democrática porque pode atingir pessoas ricas e pobres. 
No entanto, as formas de prevenção à contaminação 
não são nada democráticas. 

(    )  Ao que tudo indica, o novo coronavírus pode 
circular entre animais e pessoas.  

(    )  Os primeiros infectados são pessoas, sobretudo, 
da classe média e da elite econômica, uma vez que são 
os grupos sociais que possuem capital econômico para 
realizarem viagens internacionais. Logo, a preocupação 
foi imediata e instantânea.  

a) 3-2-5-4-1 

b) 3-2-5-1-4 

c) 1-2-5-3-4 

d) 3-1-5-2-4 

e) 3-2-1-5-4 
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15. Assinale a alternativa em que a palavra deve ser 
grafada sem hífen. 

a) auto + hipnose. 

b) auto + observação. 

c) super + herói. 

d) super + requintado. 

e) super + salário. 

 

 

RACIOCÍNIO MATEMÁTICO 
Alex Lira 

16. Na tabela a seguir, consta quantidades e valores de 
compras realizadas de determinados produtos. Qual a 
variação do preço médio verificado na tabela? 

 

a) 25%.      

b) 33%.      

c) 50%.      

d) 125%.      

e) 133% 

 

17. Um parque fez uma pesquisa com seus 
frequentadores. Após o levantamento, os associados 
foram divididos em: praticantes de esportes, 
interessados em lazer e frequentadores da piscina. 
Assim a pesquisa constatou que: 68% dos associados 
eram frequentadores da piscina; 44% dos associados 
estavam interessados em lazer; 41% dos associados 
eram praticantes de esportes; 18% dos associados 
estavam interessados em lazer e eram praticantes de 
esportes; 24% dos associados eram frequentadores da 
piscina e eram praticantes de esportes; e, 25% dos 
associados eram frequentadores da piscina e estavam 
interessados em lazer. Sabendo que o número de 
associados que eram frequentadores da piscina, 
praticantes de esportes e que estavam interessados em 
lazer é 252, então o número de associados desse parque 
é: 

 

a) 1.400      

b) 1.500      

c) 1.600      

d) 1.700      

e) 1.800 

 

18. Em cada ida à padaria, João compra 0, 3, 6 ou 10 pães, 
dependendo do apetite dos membros da sua família. A 
indicação da compra de 0 pães acontece quando são 
comprados outros itens que não o pão. Depois de cinco 
idas à padaria, as quantidades de pães compradas por 
João são somadas, determinando a sua compra final. 
Dentre os valores abaixo, o único que pode representar 
a compra final de João é  

a) 37.      

b) 42.      

c) 45.      

d) 49.      

e) 53. 

 

19. Três homens decidiram fazer uma caminhada num 
estádio. Elas saíram às 9 horas, do mesmo ponto de 
partida. Considerando que elas levam, respectivamente, 
10, 12 e 15 minutos para dar uma volta completa na 
pista, pode-se afirmar que elas se encontrarão 
novamente às: 

a) 9h30min.    

b) 9h37min.    

c) 9h45min.    

d) 10h.    

e) 11h15min. 
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20. Públio, Pétrus e Luigi trabalham em uma loja. No mês 
de junho, Públio vendeu 2/3 e Pétrus vendeu 1/6 do 
total de produtos vendidos pela loja. Sabe-se que, no 
mesmo mês de junho, Luigi vendeu 6 produtos. Com 
essas informações, conclui-se que, no mês de junho, o 
número de produtos que a loja vendeu foi igual a: 

a) 42      

b) 28      

c) 32      

d) 36      

e) 52 

 

21. Considere que no mês de outubro, os estudantes 
Camilo e Artur haviam gastado, respectivamente, dois 
terços e três quintos de suas mesadas. Embora a mesada 
de Camilo seja menor, ele gastou R$ 8,00 a mais que 
Artur. Se a soma dos valores das duas mesadas é R$ 
810,00, qual é o valor monetário da diferença entre os 
valores das duas mesadas? 

a) 28     

b) 29      

c) 30      

d) 31      

e) 32 

 

22. Se a idade de uma jovem hoje é a diferença entre a 
metade da idade que ela teria daqui a dez anos e a 
metade da idade que ela tinha há dois anos, qual a sua 
idade hoje? 

a) 3 anos.      

b) 2 anos.      

c) 4 anos.      

d) 5 anos.      

e) 6 anos. 

 

23. A nota de um aluno de determinada faculdade em um 
semestre pode ser alta, média ou baixa, conforme os 
critérios estabelecidos pela instituição. Todo aluno que 
atinge nota alta e não possui faltas sem justificativa no 
período recebe pontuação extra no semestre seguinte. 
Marcos, um aluno dessa faculdade, não recebeu a  

 

pontuação extra em janeiro de 2020. Dessa forma, 
Marcos, no segundo semestre de 2019, 
necessariamente,  

a) teve nota baixa e pelo menos uma falta sem 
justificativa.  

b) não teve nota alta ou teve pelo menos uma falta sem 
justificativa.  

c) teve nota média ou baixa e exatamente uma falta sem 
justificativa.  

d) não teve nota alta e teve pelo menos uma falta sem 
justificativa.  

e) teve nota baixa ou pelo menos uma falta sem 
justificativa. 

 

24. Um professor realizou uma prova com suas turmas. De 
casa 100 pessoas, 60 eram mulheres e 40 homens. Sabe-
se que a porcentagem de aprovação entre as alunas foi 
de 20% e entre os homens foi de 15%. Qual a 
porcentagem de aprovação em geral entre os alunos, 
independentemente do sexo? 

a) 15%      

b) 17%      

c) 18%      

d) 19%     

e) 20% 

 

25. Certo homem vendeu seu carro por R$ 31.050,00, 
obtendo um lucro correspondente a 15%. Qual foi o 
custo desse automóvel? 

a) R$ 25.785,00    

b) R$ 26.392,50    

c) R$ 27.000,00    

d) R$ 27.607,50   

 e) R$ 28.215,00 
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26. As vendas de uma loja no fim de 2008 tinha crescido 
10% no primeiro trimestre de certo ano, 5% no segundo 
trimestre, tinha ficado estável no terceiro trimestre e 
tinha caído 10% no último trimestre daquele ano. Qual a 
taxa de crescimento das vendas dessa loja, no ano em 
consideração? 

a) 1,25%.      

b) 5%.      

c) 4,58%.     

d) 3,95%.     

e) -5%. 

 

27. Em certo órgão público, 3/5 do total dos funcionários 
são concursados, 1/3 do total dos funcionários são 
mulheres e as mulheres concursadas correspondem a 
1/4 do total dos funcionários desse órgão. Qual é o valor 
mais próximo da porcentagem do total dos funcionários 
desse órgão que são homens não concursados? 

a) 21%      

b) 19%      

c) 42%      

d) 56%      

e) 32% 

 

 

GEOGRAFIA  
Sérgio Henrique  

 
28. O uso de imagens de satélite é uma das principais 

formas de obtenção de dados da superfície terrestre. 
Sobre o processo de aquisição e uso dessas imagens, 
considere as seguintes afirmativas:  

1. Os satélites imageadores modernos possuem 
tecnologia capaz de adquirir imagens mesmo com 
a presença de densas nuvens, que não são mais 
um fator limitante, como ocorria com os antigos 
satélites do século XX.  

2. O Brasil, devido aos altos custos e atraso 
tecnológico, desistiu da construção de satélites 
imageadores e passou a construir satélites de 
comunicação.  

 

 

3. Imagens obtidas por sistemas sensores presentes 
em satélites são amplamente utilizadas em 
monitoramentos meteorológicos e de uso do solo, 
por exemplo.  

Assinale a alternativa correta.   

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.    

b) Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras.    

c) Somente as afirmativas 1 e 3 são verdadeiras.     

d) Somente as afirmativas 2 e 3 são verdadeiras.    

e) As afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras.     

 

29. A figura a seguir ilustra duas representações da região 
Sul do Brasil em projeções cartográficas (Mercator e 
UTM – Universal Transversa de Mercator). Apesar do 
uso de uma mesma escala, é possível observar que elas 
apresentam tamanho diferenciado.  

 

 
Quanto a isso, é correto afirmar:  

a) As Projeções de Mercator e Universal Transversa de 
Mercator apresentam o mesmo processo de 
deformação, podendo-se atribuir as alterações no 
tamanho das representações a interesses políticos.    

b) As duas representações estão corretas, devendo-se a 
deformação ao fato de que os estados da região Sul 
apresentam menor relevância econômica no contexto 
nacional.    
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c) As projeções Universal Transversa de Mercator e de 
Mercator são diferentes e empregam distintos processos 
de deformação, alterando o tamanho das 
representações.    

d) A representação que utiliza a Projeção de Mercator 
está correta, uma vez que é oficialmente empregada no 
Brasil para a representação do território nacional, 
enquanto que aquela que utiliza a Projeção UTM é 
inadequada, pois se aplica a representações em escala 
global.    

e) Apesar de as escalas apresentarem valores idênticos, as 
figuras foram deformadas aleatoriamente, provocando 
as diferenças no tamanho.    

 

30. Para ir a um determinado local, um motorista 
consultou o aparelho de GPS (Sistema de 
Posicionamento Global), o qual indicou o caminho 
representado na figura a seguir. 

 

Sabendo que o maior segmento a ser percorrido no 
trajeto sugerido pelo GPS corresponde à distância de 
345 m, é correto afirmar que a distância total a ser 
percorrida é de   

a) 425m e a escala utilizada é de 1:1000.     

b) 705m e a escala utilizada é de 1:5000.     

c) 810m e a escala utilizada é de 1:2500.     

d) 810m e a escala utilizada é de 1: 5000.     

e) 1410m e a escala utilizada é de 1:10000.    

 

 

 

31. A ONU estima que 258 milhões de pessoas morem 
fora de seu país de origem – o que representa 3,4% da 
população mundial. Com quase 50 milhões de 
imigrantes, legais ou não, os EUA têm 15% da população 
formada por estrangeiros. Em seguida, estão Arábia 
Saudita e Alemanha, com 12,2 milhões de estrangeiros 
cada – o que representa 37% da população em território 
saudita e 15% no país de Angela Merkel. [...] Rússia, 
Japão e Paquistão têm, respectivamente, 8,1%, 1,8% e 
1,7% de estrangeiros. [...] Argentina tem 4,9%, Chile 
2,7% e Paraguai 2,4%. 

 

 

Levando em consideração o texto e os dados 
apresentados, assinale a alternativa correta.   

a) O número de estrangeiros, no Brasil, é 
proporcionalmente maior que na Argentina e no 
Paraguai, haja vista que esses países possuem menor 
população.     

b) No Brasil, em razão do tamanho da sua população e da 
quantidade de estrangeiros, pode-se dizer há um 
equilíbrio entre ambos, se comparado aos EUA e à 
Alemanha, por exemplo.     

c) As informações do texto e os dados da tabela 
evidenciam que o Brasil é pouco atrativo para 
estrangeiros, se comparado aos outros países.     

d) O Brasil, por ser conhecido por ter boas políticas de 
Estado em relação à migração, tem apresentado 
historicamente um crescente interesse por parte dos 
estrangeiros migrantes.     

e) A política de incentivo à migração, integrando-os à 
economia, faz com que os EUA se tornem o país mais 
visado para estrangeiros.     
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32. No total, 442.440 homens, mulheres e crianças 
chegaram ao continente [Europeu] através do 
Mediterrâneo e 2.921 morreram durante a travessia. 
Outros 4 mil chegam diariamente às ilhas gregas, 
agravando essa situação. Com o fechamento de vários 
pontos fronteiriços entre a Croácia e a Sérvia, além das 
violações ocorridas na Hungria durante essa semana, as 
Nações Unidas cobraram uma resposta única e coerente 
da União Europeia para a crise. [...] Enquanto isso, o 
Fundo da ONU para a Infância (UNICEF) divulgou um 
comunicado pedindo que as crianças refugiadas e 
migrantes na Hungria sejam “tratadas com dignidade”.  

(Fonte: <http://nacoesunidas.org/onu-mais-de-442-mil-pessoas-chegaram-
a-europa-pelo-mediterraneo-2015/>. Publicado em 18 set. 2015; 

acessado em 21 set. 2015.)  

O fenômeno expresso na notícia acima tem chamado a 
atenção da sociedade, haja vista a escala em que tem se 
manifestado, desafiando estados nacionais e organismos 
internacionais. Sobre os conceitos que envolvem essa 
problemática, assinale a alternativa INCORRETA.  

a) Migração diz respeito a um fenômeno de deslocamento 
populacional, não importando a escala em que ocorre: 
desde o campo para cidade, dentro de um mesmo 
município, à escala internacional.    

b) Os variados tipos de deslocamento populacional podem 
ser classificados segundo suas motivações, que podem 
ser de ordem política, econômica, cultural e até mesmo 
ambiental.    

c) A comunidade internacional, representada pela ONU, e 
os países diretamente envolvidos com as migrações 
noticiadas no texto têm buscado uma política 
internacional de segurança baseada no fechamento das 
fronteiras, como forma de diminuir esse problema.    

d) O reconhecimento do status de refugiado concede, ao 
indivíduo, um conjunto de direitos assegurados por 
Convenção Internacional, desde que o país de destino 
seja signatário desse documento.    

e) Ainda não há um consenso, entre todos os países, sobre 
como definir o que são migrações voluntárias, forçadas 
ou obrigatórias, o que dificulta a prática de políticas 
internacionais para o estabelecimento de padrões 
humanitários mínimos aos migrantes.    

 

 

 

 

33. A população brasileira atingiu 202,7 milhões de 
pessoas em primeiro de julho deste ano, segundo 
estimativa do IBGE [...] O volume de pessoas que vivem 
no país cresceu 0,86% em relação ao verificado em igual 
período do ano anterior. São Paulo continua sendo a 
cidade mais populosa do país, com 11,9 milhões de 
habitantes. Em seguida, no ranking de cidades, vêm Rio 
de Janeiro (6,5 milhões), Salvador (2,9 milhões), Brasília 
(2,9 milhões) e Fortaleza (2,6 milhões). Os 25 municípios 
mais populosos do país somam 51 milhões de habitantes 
e representam 25,2% da população 

http://www1.folha.uol.com.br/cotidiano/2014/08/1507099-populacao-
brasileira-atinge-2027-milhoes-de-habitantes-calcula-ibge.shtml. 

Acesso em 02 set. 2014  

 

Com base nos conhecimentos de geografia da população, 
assinale a alternativa correta.   

a) O aumento populacional brasileiro é decorrente, 
sobretudo, do crescimento vegetativo da população, que 
incorpora os conceitos de natalidade e mortalidade.     

b) O crescimento populacional evidenciado indica uma 
tendência de aumento nas taxas de natalidade e 
fecundidade e uma diminuição da taxa de mortalidade, 
associada ao envelhecimento da população.     

c) Esse acréscimo populacional tem como consequência a 
diminuição da renda per capita e o comprometimento 
dos recursos naturais, como evidenciado por Malthus, 
pois há um crescimento geométrico da população e 
aritmético dos alimentos.     

d) O aumento da população é impulsionado pelo 
crescimento das periferias das grandes cidades, 
decorrente dos processos migratórios, que fazem com 
que diminua o número de habitantes em cidades 
pequenas.     

e) O fator que explica o aumento populacional é a 
imigração, pois o Brasil tem recebido grande 
contingente populacional de outros países.    
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34. Observe a tabela abaixo. 

 

 

Com base na tabela e nos conhecimentos de Geografia 
Industrial, assinale a alternativa correta.   

a) Na década de 70, a política de substituição de 
importações de petróleo levou à modernização 
tecnológica do setor petrolífero e ao consequente salto 
de produtividade expresso nos dados da tabela.     

b) Na década de 80, o retrocesso da indústria foi resultado 
da opção do governo de privilegiar as exportações de 
produtos agrícolas com o fim de obter divisas para o 
pagamento da dívida externa.     

c) Na década de 90, a produtividade cresceu mais 
rapidamente em função dos estímulos criados pelo 
controle da inflação, pela abertura da economia e 
também pela atração de investimento direto 
estrangeiro.     

d) A desconcentração espacial da indústria tem como 
contrapartida a redução do ritmo de inovação 
tecnológica, razão pela qual a produtividade só cresceu 
com força nas décadas de 70 e 90, quando aumentou o 
nível de concentração industrial em São Paulo.     

e) Na primeira década do séc. XXI, o fraco crescimento da 
produtividade resultou da privatização de empresas do 
setor produtivo estatal, medida que implicou a 
desativação dos centros de pesquisa científica dessas 
empresas.    

 

 

 

 

 

 

 

 

35. O processo de industrialização ocorrido no Brasil a 
partir de 1930 trouxe grandes transformações na 
organização do território nacional, pois constituiu uma 
economia cujo crescimento depende principalmente do 
dinamismo do mercado interno. Com base no enunciado 
e nos conhecimentos de geografia do Brasil, assinale a 
afirmativa correta.  

a) A alta concentração industrial nas regiões 
metropolitanas e cidades médias próximas dessas áreas 
cria uma estrutura produtiva pouco integrada.    

b) Como o mercado consumidor de bens industriais se 
concentra nas cidades localizadas até 150 km do litoral, 
a interiorização do desenvolvimento econômico 
continua a depender da agropecuária.    

c) A industrialização forjou uma rede urbana constituída 
por duas metrópoles globais, algumas metrópoles 
nacionais e centros urbanos com áreas de influência 
regional ou local.    

d) A agricultura de exportação vigente até 1930 criou uma 
economia estruturada em centro e periferia, sendo o 
primeiro a então capital federal, Rio de Janeiro, e a 
segunda, as áreas de produção agropecuária.    

e) A concentração industrial cada vez mais alta no Sul e 
Sudeste reduz os níveis de integração econômica do 
território brasileiro, que vai ficando cada vez mais 
desigual.    
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36. Leia os trechos da letra da canção a seguir: 

Três apitos 

 Quando o apito da fábrica de tecidos 

 Vem ferir os meus ouvidos 

 Eu me lembro de você. 

 […] 

 Você que atende ao apito 

 De uma chaminé de barro, 

 Por que não atende ao grito tão aflito 

 Da buzina do meu carro? 

 […] 

 Mas você não sabe 

 Que enquanto você faz pano 

 Faço junto do piano 

 Estes versos pra você. 

 Nos meus olhos você vê 

 Que eu sofro cruelmente, 

 Com ciúmes do gerente impertinente 

 Que dá ordens a você. 

     (Noel Rosa) 

 

(Disponível em: <http://tresapitos.noelrosa.letrasdemusicas.com.br/>. 
Acesso em 02 abr. 2010.) 

 

Com base na letra da canção e nos conhecimentos sobre 
industrialização brasileira, é correto afirmar:  

a) Trata-se de um processo destituído de relevância social, 
porque passou despercebido pela população das 
metrópoles, cujo cotidiano manteve-se inalterado.    

b) Alterou as relações campo–cidade, as paisagens 
urbanas, os hábitos de consumo das pessoas, as relações 
sociais e criou novas profissões e postos de trabalho.    

c) A indústria têxtil prejudicou o desenvolvimento do setor 
automobilístico, porque em ambos havia grande 
necessidade de mão de obra especializada.    

d) Os apitos das fábricas foram proibidos nas grandes 
metrópoles industrializadas, porque provocavam 
poluição sonora que era potencializada pelas buzinas 
dos carros.    

 

e) Manteve inalterado o equilíbrio populacional entre 
campo e cidade, porque as indústrias têxteis 
demandavam pouca mão de obra, dado o seu alto grau 
de mecanização.    

 

37. Atualmente, identificamos cerca de sete mil famílias 
[6.969 famílias] reivindicando diretamente ações de 
reforma agrária no Paraná, localizadas em 121 áreas de 
conflito, que abrangem acampamentos, imóveis 
ocupados (ou acampamentos dentro de propriedades 
privadas), acampamentos dentro de projetos de 
assentamento, terras indígenas que necessitam 
desintrusão de não índios, áreas de assentamento a 
serem ampliadas, imóveis em litígio (quando se discute a 
dominialidade pública ou privada da área) e áreas que 
demandam regularização (que são de domínio da 
União). Esse número é subestimado em relação ao 
público potencial da política de reforma agrária, se 
considerarmos que há trabalhadores rurais em 
diferentes condições que têm interesse de participar do 
programa de reforma agrária, além de pessoas que não 
desenvolvem atividades agrícolas, mas que pretendem 
retornar ao campo ou desejam essa experiência como 
alternativa de vida. Ainda, há 37 processos 
administrativos voltados ao reconhecimento e à 
regularização de territórios quilombolas, sem um 
levantamento preciso quanto ao número de famílias. […]  

(INCRA-PR. Relatório Conflitos Fundiários Rurais no Estado do Paraná. 
Abril 2015.)  

 

Considerando as informações do texto e os 
conhecimentos sobre a questão fundiária brasileira, 
assinale a alternativa correta.  

a) O número reduzido de famílias que reivindica reforma 
agrária, no Paraná, é decorrente da característica 
fundiária do Estado, onde o latifúndio não é 
representativo em extensão territorial.    

b) Problemas fundiários, como o demonstrado no Paraná, 
são diferentes dos encontrados em outras partes do 
território nacional, por envolver um número maior de 
atores: indígenas, quilombolas e sem-terra, entre outros.    

c) A resolução da questão fundiária é uma questão 
jurídica, cabendo decidir quais terras são de domínio 
público e quais são de domínio privado.    
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d) Os conflitos fundiários são resultado da demanda, por 
parte da sociedade, de lotes para reforma agrária.    

e) Políticas fundiárias, a exemplo da reforma agrária, 
opõem diferentes visões sobre a função da terra: a do 
latifúndio improdutivo, a do agronegócio produtivo e a 
de grupos sociais como os sem-terra.    

 

38. A BRF, dona das marcas Sadia e Perdigão, foi 
condenada a pagar indenização por dano moral coletivo 
de R$1 milhão por condições degradantes de trabalho. A 
condenação é resultado da ação do Ministério Público 
do Trabalho (MPT) em Umuarama (PR), ajuizada em 
2012, após investigação que flagrou trabalhadores em 
condições análogas à escravidão […] No início de 2012, o 
MPT-PR em Umuarama constatou graves irregularidades 
trabalhistas na Fazenda Jaraguá, em Iporã. Os problemas 
iam desde jornada excessiva e condições precárias dos 
alojamentos, até a contaminação da água fornecida aos 
trabalhadores para consumo. “A situação encontrada 
configura trabalho degradante, já que foram 
desrespeitados os direitos mais básicos da legislação 
trabalhista, causando repulsa e indignação, o que fere o 
senso ético da sociedade”, afirma o procurador do 
Trabalho Diego Jimenez Gomes, responsável pelo caso. A 
BRF é uma gigante do ramo de produtos alimentícios 
que surgiu a partir da fusão entre Sadia e Perdigão, além 
de ser detentora de marcas como Batavo, Elegê e Qualy. 
A empresa tem 49 fábricas em todas as regiões do País e 
mais de 100 mil funcionários. Em 2013, a receita líquida 
foi R$30,5 bilhões e o lucro líquido consolidado foi de 
R$1,1 bilhão.  

Portal Instituto Unisinos, 29 ago.2014. Disponível em: 
http://www.ihu.unisinos.br/noticias/534749.  

 

Com base no texto e no conhecimento de geografia 
agrária, assinale a alternativa correta.   

a) A organização da produção agropecuária no Brasil 
apresenta contradições estruturais entre as formas de 
organização do trabalho e as estratégias empresariais de 
incremento dos lucros.     

b) Apenas os estados brasileiros com formas de produção 
no campo mais atrasadas mantêm práticas de trabalho 
degradantes.     

 

 

 

c) A expansão das relações capitalistas no campo e a 
modernização da agricultura permitiram abandonar 
relações de produção pré-capitalistas.     

d) A fusão de grandes empresas produtoras de alimentos 
implica em uma separação entre indústria e agricultura.     

e) A ausência de mão de obra capacitada para atender as 
novas tecnologias aplicadas à produção agropecuária 
leva empresas a suprir sua demanda, utilizando 
trabalhadores em condições análogas à escravidão.    

 

39. O meio rural brasileiro protagoniza, desde longa data, 
uma série de questões, algumas das quais contadas em 
“verso e prosa”, como no clássico Urupês, em que 
Monteiro Lobato tece uma crítica social ao “Brasil 
agrário” por meio do imortalizado Jeca Tatu, um 
personagem indolente, desleixado, ingênuo e 
desprovido de educação. 

A respeito do assunto, assinale a alternativa correta.   

a) O Jeca Tatu não apenas simbolizava o caipira numa 
perspectiva negativa, como também um país pobre, 
injusto e atrasado, baseado em uma economia 
agroexportadora.     

b) O descaso do governo com os moradores do campo, 
somente lembrados pelas autoridades públicas nos 
tempos das eleições, está na raiz do êxodo rural, 
destacadamente no Sudeste do país, na primeira metade 
do século XX.     

c) A chegada de imigrantes de origem europeia, 
notadamente italianos, alemães e ucranianos, 
promoveu, a um só tempo, a modernização do campo 
no Brasil meridional e a superação da figura social do 
Jeca.     

d) Apesar de adoção de modelos urbanos de 
administração dos negócios agrários, penetração de 
equipamentos urbanos no espaço rural e irradiação do 
modelo de consumo urbano no campo já serem uma 
realidade no Centro-Sul, o Nordeste permanece agrário 
e rural.     

e) A população rural no Brasil até a primeira metade do 
século XX assemelhava-se à figura do Jeca Tatu, o que 
explica a modernização tardia do campo brasileiro.     
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HISTÓRIA 
Alessandra Lopes 

40.  A respeito da história da ocupação do território do 
Paraná, está correto o que se afirma em: 

a) Diferentemente de outras regiões do país, a região 
paranaense não apresentou conexão com o 
desenvolvimento da economia colonial, centrada na Vila 
de São Vicente no sudeste e no nordeste do Brasil 
Colônia.  

b) Na tentativa de construir um projeto autônomo-
administrativo, os portugueses e jesuítas que ocuparam 
o território entre os séculos XVII e XVIII, ao invés de 
fornecerem charque para as Minas Gerais, optaram por 
exportar gado.  

c)  A Guerra do Contestado, conflito ocorrido no limite 
entre o Paraná e Santa Catarina, retardou a colonização 
do interior da região no século XVIII.  

d) O início da colonização portuguesa começou com a 
procura de madeira para a exploração e exportação para 
a Europa, sendo a Vila de Paranaguá a primeira a ser 
instalada na região.  

e)  A ocupação do território foi resultado da crise da 
economia do ouro nas Minas Gerais, no século XVIII, 
pois, os mineiros empobrecidos partiram para buscar 
novos recursos extrativistas no sul do Brasil.  

 

41. Para responder à questão, considere o mapa abaixo 

 

 

No que diz respeito ao Brasil Colônia, está correto o que 
se afirma em:  

a) O meridiano de Tordesilhas, enquanto esteve em vigor, 
inviabilizou a efetiva ocupação do interior do território 
brasileiro.    

b) As riquezas do Vice-Reinado do Rio da Prata atraíram 
muitos aventureiros em busca de fortuna fácil e que 
acabaram por se fixar no território do Paraná. 

c) A busca por pau-brasil e terras férteis para a cana-de-
açúcar impulsionou a derrubada da mata atlântica e a 
fixação do colonizador no sertão nordestino.    

d) Apesar do aspecto extensivo da atividade, a pecuária 
desempenhou importante papel no processo de 
interiorização da ocupação.  

e)  O intenso povoamento da Região Norte causou sérios 
problemas para a Metrópole, que precisou assegurar a 
presença da Guarda Nacional na região. 

 

42. Analise os itens abaixo sobre a Inconfidência Mineira 
(1789) e, depois, marque a alternativa correta.  

1 – Os inconfidentes foram influenciados por ideários 
libertários de Voltaire, Montesquieu e Rousseau.  

2 - – Este movimento foi um dos primeiros a propor o 
rompimento do pacto colonial, pois adotou uma 
perspectiva de nação independente de Portugal.  

3 – O movimento dos inconfidentes conta com ampla 
adesão popular e, por isso, a repressão foi 
violenta.  

4 – Inspirados na Revolução Francesa, os 
revolucionários das Minas Gerais visavam, dentre 
outros, a abolição da escravatura.  

a) somente os itens 1 e 2 estão corretos.  

b) somente o item 2 está correto.  

c) todas as afirmativas dos itens estão corretas.  

d) somente os itens 1, 2 e 3 estão corretos.  

e) somente o item 4 está correto. 
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43. A respeito da vinda e permanência da família real no 
Brasil, assinale a alternativa correta.  

a) Em janeiro de 1808, Portugal estava prestes a ser 
invadido pelas tropas francesas comandadas por 
Napoleão Bonaparte. Sem condições militares para 
enfrentar os franceses, a Corte portuguesa fez um 
acordo com Napoleão: deixariam Portugal se os 
franceses garantissem o translado da família real até o 
Rio de Janeiro. 

b) com a chegada da Corte no Rio de Janeiro, os 
brasileiros residentes receberam a família com 
entusiasmo. Nesse sentido, a população não sofreu 
grandes impactos com a nova realidade na colônia.  

c)  somente foi realizada como forma de garantir o 
cumprimento do tratado de Fontainebleau, assinado 
com a França, que garantia a mudança para o Brasil no 
caso de ameaça espanhola a Portugal. 

d) a família real se instalou em Salvador, em homenagem 
a primeira capital do Brasil. Foi uma forma de a 
Monarquia assegurar a memória e legitimidade das 
conquistas desde a chegada portuguesa em 1500.  

e) Uma das principais medidas tomadas por Dom João foi 
abrir o comércio brasileiro aos países amigos de 
Portugal. A principal beneficiada com a medida foi a 
Inglaterra, que passou a ter vantagens comerciais e a 
dominar o comércio com o Brasil. 

 

44. A respeito do Brasil Império, analise as proposições 
abaixo,  

 

1 - Antes da abolição da escravatura, não havia 
nenhuma possibilidade de conquista da liberdade 
por parte dos escravizados e das escravizadas. 

2 -  Africanos e afrodescendentes escravizados e 
escravizadas formavam uma unidade política 
extraoficial e lutavam todos pelas mesmas causas, 
na medida em que possuíam os mesmos 
costumes, religiões e idiomas. 

3-  A “Revolta dos Malês”, ocorrida no século XIX, é 
um exemplo contundente da diversidade 
existente entre africanos e afrodescendentes 
escravizados e escravizadas. 

Está correto o que se afiram em:  

 

a) Está correto o que se afirma em 1, apenas.  

b) Estão corretas 1 e 3, apenas.  

c) Está correta apenas a afirmação 3. 

d) Estão corretas 1 e 2, apenas.  

e) Estão corretas 1, 2 e 3. 

 

45. Para responder à próxima questão, observe e analise a 
charge abaixo 

 

A crítica presente na charge se refere a uma prática 
presente na Primeira República, de 1891 a 1930. Sobre 
essa prática é correto afirmar que ela revela   

a) ignorância, por parte dos eleitores, dos rumos políticos 
do país, tornando esses eleitores adeptos de ideologias 
políticas nazifascistas.     

b) ausência de autonomia dos eleitores e sua fidelidade 
forçada a alguns políticos, as quais limitavam o direito 
de escolha e demonstravam a fragilidade das instituições 
republicanas.     

c) restrição provocada pelo voto censitário, que limitava o 
direito de participação política àqueles que possuíam um 
certo número de animais.     

d) facilidade de acesso à informação e propaganda 
política, permitindo, aos eleitores, a rápida identificação 
dos candidatos que defendiam a soberania nacional 
frente às ameaças estrangeiras.     

e) ampliação do direito de voto trazida pela República, 
que passou a incluir os analfabetos e facilitou sua 
manipulação por políticos inescrupulosos.     
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46. A respeito da Era Vargas, analise as assertivas abaixo 
e, em seguida, marque a alternativa correta: 

1 - O Departamento de Imprensa e Propaganda (DIP) 
foi criado para produzir material de propaganda 
(cartazes, objetos, espetáculos, livros, artigos, etc. 
enaltecedores deste governo), e seus 
organizadores se valeram de símbolos e imagens 
que representavam os sentimentos de aprovação 
e adesão da sociedade ao governo Vargas.  

2 - O Estado Novo compreendeu o período em que 
Getúlio Vargas governou  de 1937 a 1954, sendo o 
fim desse período  marcado pelo suicídio de 
Vargas.  

3 - A política trabalhista foi uma das questões chave 
na “Era Vargas”, o que ficou evidenciado por meio 
de medidas de valorização do trabalhador urbano. 

4 - A educação também foi alvo das políticas 
articuladas no governo Vargas, a exemplo, a 
criação do Ministério da Educação e Saúde Pública 
em 1930, quando Gustavo Capanema foi ministro.  

5 -  Estado, Pátria, Nação e Povo – foram as palavras 
chave no Estado Novo, e Getúlio Vargas foi o 
personagem principal deste período, sendo a 
imagem dele utilizada em cartazes, 
documentários e livros didáticos publicados em 
diferentes estados brasileiros.  

Assinale a alternativa correta.  

a) Estão corretos os itens 2, 4 e 5, apenas.    

b) Estão corretos os itens 1, 3, 4 e 5,  apenas.  

c) Estão corretos os itens 2 e 3, apenas.    

d) Estão corretos os itens 1, 4 e 5, apenas.    

e) Todas os itens estão corretos.  

 

47. A história brasileira é marcada pela disputa em torno 
da terra. Seja no campo, seja nos centros urbanos, há 
disputa pela terra. Esse conflito, em essência, reflete a 
relação entre o homem e a terra, ou, o homem e a 
natureza. Com base nos conhecimentos sobre 
propriedade e usos da terra ao longo da História do 
Brasil, assinale a alternativa correta. 

a) No decorrer do segundo Reinado, a Lei de Terras, 
promulgada em 1850, possibilitou o livre acesso das  

 

 

terras devolutas aos primeiros imigrantes europeus, 
garantindo-lhes a sobrevivência. 

b) Na Colônia, as terras doadas como sesmarias garantiam 
privilégios aos senhores de engenho, mas restringiam a 
prática de certas atividades econômicas. 

c) No Império, formaram-se os primeiros quilombos cuja 
propriedade dessas terras foi reconhecida legalmente 
durante a primeira República. 

d) Em 1964, João Goulart realizou desapropriações das 
pequenas propriedades no entorno das metrópoles para 
o cultivo de sobrevivência por parte dos trabalhadores. 

e) No governo de Fernando Henrique Cardoso (1995-
2002), retomou-se a política econômica de estatização 
das propriedades agrícolas resultando em elevadas taxas 
de crescimento econômico. 

 

48. Em relação à Nova República no Brasil e suas 
características é correto afirmar: 

a) Foi iniciada com uma eleição direta para Presidente da 
República.  

b) Tem início com o período denominado República das 
Espadas e se caracteriza pelo governo de militares. 

c) É um período de redemocratização do país e se 
caracteriza pelo governo de presidentes 
democraticamente eleitos. 

d) É um período de ampla democracia e se caracteriza 
pelo governo de presidentes indicados por uma junta 
governamental. 

e) É um período marcado pelo nacional-
desenvolvimentismo e pelo estabelecimento de direitos 
trabalhistas.  
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49. Recentemente, no ano de 2017, duas Constituições 
brasileiras fizeram "aniversário”: a “Polaca”, como foi 
chamada a Constituição de 1937, e a Carta de 1967. 
Sobre as semelhanças e/ou diferenças entre essas 
Constituições é correto afirmar que: 

a) foram promulgadas por presidentes eleitos pelo voto 
direto para estabelecer regimes autoritários capazes de 
manter a paz política e social e a segurança em 
momentos de polarização política. 

b) apenas a constituição de 1937 centralizou o poder em 
detrimento do poder legislativo e a de 1967 assegurou o 
pluripartidarismo.  

c) ambas ampliaram o Poder Executivo em detrimento do 
Legislativo e do Judiciário, enfraqueceram a autonomia 
dos Estados e criaram mecanismos para controlar os 
meios de comunicação. 

d) ambas criaram dispositivos legais para o funcionamento 
do pluripartidarismo e para a participação equilibrada 
dos poderes republicanos. 

e)  a incorporação de Atos Institucionais autoritários que 
reforçavam o Poder Legislativo para garantir a paz 
interna e a independência do país através de ampla 
atividade legislativa.  

 

 

INFORMÁTICA 
 

50. Sobre conceitos de internet e navegação, analise as 
afirmativas abaixo. 

I. Os browsers são considerados programas 
aplicativos desenvolvidos para a navegação tanto 
na internet quanto na intranet. 

II. O termo Upload é considerado como o processo 
utilizado para se obter arquivos de um 
computador ou site disponível na rede. 

III. URL é um tipo de aplicativo parecido com os 
browsers, permitindo troca de mensagens de e-
mails entre computadores conectados na internet 
ou intranet. 

Está(ão) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)  

a) I e II. 

b) II e III. 

 

c) III, apenas. 

d) II, apenas. 

e) I, apenas. 

 

51. Analisando a planilha abaixo, desenvolvida no editor 
CALC, configuração padrão e instalação em Português, 
assinale a alternativa que apresenta o valor correto que 
será exibido após o usuário executar a função 
=B3+B2*C1 na célula A1. 

 

a) O valor apresentado será 0. 

b) O valor apresentado será 10. 

c) O valor apresentado será 100. 

d) O valor apresentado será 1000. 

e) O valor apresentado será #DIV/0!. 

 

52. Considere a redação a seguir: “Quando queremos 
entrar com alguma informação no computador, usamos 
os periféricos. O nome 'periférico' é usado para 
denominar os componentes que ficam ao redor da CPU, 
igual a periferia da cidade (que fica ao redor do 
centro)...” 

(Retirada de: https://www.techtudo.com.br/dicas-e-
tutoriais/noticia/2011/05/entenda-o-funcionamento-e-
importancia-de-cada-peca-do-seu-computador.html) 

De acordo com o texto anterior, o barramento de conexão 
USB (Universal Serial Bus) pode ser classificado como 
sendo um periférico: 

a) de saída de dados. 

b) de entrada e saída de dados. 

c) de entrada de dados. 

d) de memória. 

e) de energia e infravermelho. 
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53. No sistema operativo Linux Ubuntu, rodando em 
modo interpretativo de texto, o comando que deverá ser 
utilizado para criar apenas um diretório em disco, com o 
nome de Concursos 2020, considerando ainda que a 
primeira letra da palavra Concurso deverá constar em 
maiúsculo, é: 

a) rm -M1 concurso 2020 

b) rm “Concurso 2020” 

c) mkdir “Concurso 2020” 

d) mkdir +1 concurso 2020 

e) mkdir Concurso 2020 

 

54. O recurso que se encontra presente, por padrão no 
sistema operacional Windows 10, versão em português 
Brasil, que é utilizado para o gerenciamento e controle 
de segurança em rede, sendo também essa ferramenta 
capaz de analisar e bloquear ações maliciosas que 
possam contaminar a máquina do usuário. Trata-se de: 

a) Windows Defender. 

b) Agente do Windows. 

c) Windows AntiSpyware. 

d) Windows Update. 

e) Norton Utilities. 

 

55. No aplicativo LibreOffice Writer, instalação padrão em 
Português-BR, assinale a alternativa que apresenta o 
comando em atalho referente a ação de aplicar a 
formatação Sublinhado Duplo em uma palavra que 
esteja selecionada: 

a) Ctrl + Shift + U 

b) Ctrl + B  

c) Ctrl + Alt + B  

d) Ctrl + D 

e) Alt + Shift + seta para baixo 

 

56. O webmail é um recurso utilizado para a troca de 
mensagens via web usando normalmente um provedor 
de e-mails de empresas especializadas em fornecer esse 
serviço. Quando se 

 

 

a) encaminha uma mensagem que possui um arquivo 
anexo, por padrão somente a mensagem é 
encaminhada, sem o anexo. 

b) envia uma mensagem com uma pessoa em cópia oculta 
(Cco), essa pessoa consegue ver quem são as demais 
pessoas que também estão em cópia oculta. 

c) envia uma mensagem com diversas pessoas em cópia 
(Cc), cada pessoa em cópia consegue saber que há 
outras pessoas em cópia. 

d) responde a uma mensagem em que havia uma pessoa 
em cópia oculta (Cco), essa pessoa também recebe a 
resposta em cópia oculta. 

e) responde a uma mensagem que tem um arquivo anexo, 
por padrão o anexo também é enviado com a resposta. 

 

 

ECA  
 

57. A criança e o adolescente têm direito a proteção à 
vida e à saúde, mediante a efetivação de políticas sociais 
públicas que permitam o nascimento e o 
desenvolvimento sadio e harmonioso, em condições 
dignas de existência. Com base no direito à vida e à 
saúde, assinale a alternativa correta: 

a) O poder público, as instituições e empregadores 
públicos propiciarão condições adequadas ao 
aleitamento materno, excluídos os filhos de mães 
submetidas a medida privativa de liberdade. 

b) Os hospitais e demais estabelecimentos de atenção à 
saúde de gestantes, públicos e particulares, são 
obrigados, por exemplo, a manter registro das atividades 
desenvolvidas, através de prontuários individuais, pelo 
prazo de 18 anos e identificar o recém-nascido mediante 
o registro de sua impressão plantar e digital e da 
impressão digital da mãe, sem prejuízo de outras formas 
normatizadas pela autoridade administrativa 
competente. No entanto, não cabe aos hospitais e 
demais estabelecimentos fornecer declaração de 
nascimento onde constem as intercorrências do parto e 
do desenvolvimento do neonato. 

c) Incumbe ao poder público fornecer gratuitamente, 
àqueles que necessitarem, medicamentos, órteses, 
próteses e outras tecnologias assistivas relativas ao 
tratamento, habilitação ou reabilitação para crianças e  
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adolescentes, de acordo com as linhas de cuidado 
voltadas às suas necessidades específicas. 

d) Os estabelecimentos de atendimento à saúde, salvo as 
unidades neonatais, de terapia intensiva e de cuidados 
intermediários, deverão proporcionar condições para a 
permanência em tempo integral de um dos pais ou 
responsável, nos casos de internação de criança ou 
adolescente. 

e) A criança e o adolescente com deficiência serão 
atendidos, em ambientes segregados dos demais, em 
suas necessidades gerais de saúde e específicas de 
habilitação e reabilitação. 

 

58. A criança e o adolescente têm direito à liberdade, ao 
respeito e à dignidade como pessoas humanas em 
processo de desenvolvimento. Sobre tais direitos, 
assinale a alternativa correta: 

a) O direito à liberdade compreende ir, vir e estar nos 
logradouros públicos e espaços comunitários, sem 
qualquer restrição. 

b) É dever de todos velar pela dignidade da criança e do 
adolescente, pondo-os a salvo de qualquer tratamento 
desumano, violento, aterrorizante, vexatório ou 
constrangedor. 

c) A liberdade engloba o direito à opinião e expressão; à 
crença e prática de cultos religiosos; o direito a brincar, 
praticar esportes e divertir-se; participar da vida familiar 
e comunitária, sem discriminação, mas não há que se 
falar em participação da vida política. 

d) O Estatuto resguarda o direito da criança e do 
adolescente à imagem, à identidade, aos valores, ideias 
e crenças, mas não abarca o direito à autonomia, 
espaços e objetos pessoais pois estes só poderão ser 
exercidos em plenitude após a maioridade civil. 

e) É dever de todos velar pela dignidade da criança e do 
adolescente, pondo-os a salvo de qualquer tratamento 
desumano, violento, aterrorizante, vexatório ou 
constrangedor, exceto quando praticados na relação 
entre pais e filhos. 

 

59. Com base no disposto no Estatuto da Criança e do 
Adolescente sobre o direito à convivência familiar e 
comunitária, assinale a alternativa correta: 

 

 

a) Toda criança ou adolescente que estiver inserido em 
programa de acolhimento familiar ou institucional terá 
sua situação reavaliada, no máximo, a cada 6 (seis) 
meses, devendo a autoridade judiciária competente, 
com base em relatório elaborado por equipe 
interprofissional ou multidisciplinar, decidir de forma 
fundamentada pela possibilidade de reintegração 
familiar ou pela colocação em família substituta. 

b) A permanência da criança e do adolescente em 
programa de acolhimento institucional não se 
prolongará por mais de 12 (doze meses), salvo 
comprovada necessidade que atenda ao seu superior 
interesse, devidamente fundamentada pela autoridade 
judiciária. 

c) A manutenção ou a reintegração de criança ou 
adolescente à sua família ocorrerá quando as demais 
providências não forem satisfatórias. 

d) Será garantida a convivência da criança e do 
adolescente com a mãe ou o pai privado de liberdade, 
por meio de visitas periódicas promovidas pelo 
responsável ou, nas hipóteses de acolhimento 
institucional, pela entidade responsável, mediante 
autorização judicial. 

e) É direito da criança e do adolescente ser criado e 
educado no seio de sua família e, excepcionalmente, em 
família substituta, assegurada a convivência familiar e 
comunitária, em ambiente que garanta seu 
desenvolvimento integral. 

 

60. O Estatuto da Criança e do Adolescente versa sobre as 
medidas socioeducativas aplicáveis em caso da prática 
de atos infracionais. Pode-se afirmar corretamente que 

a) A medida aplicada ao adolescente levará em conta a 
sua capacidade de cumpri-la, as circunstâncias e a 
gravidade da infração. 

b) A advertência será aplicada por escrito, mediante 
ciente dado pelo adolescente. 

c) Excepcionalmente, a criança ou adolescente poderá 
prestar trabalho forçado para reparar o dano causado à 
vítima. 

d) Aos adolescentes portadores de doença ou deficiência 
mental serão aplicadas medidas de segurança. 

e) A advertência poderá ser aplicada sempre que houver 
prova da materialidade e da autoria. 



 21 
2º Simulado PM-PR 18/04/2020 

 

 

Prova Discursiva  
 

 
Há dez anos o crime organizado parou São Paulo – a cidade mais rica do País. Nesses últimos dez anos, porém, 

o crime organizado não parou, seguiu em frente, só cresceu, ampliou suas atuações, expandiu e variou seus “negócios”. 
Em 15 de maio de 2006, após a onda de ataques contra agentes de segurança do Estado iniciada na noite do dia 12, o 
Primeiro Comando da Capital (PCC) deixou a população da maior metrópole da América do Sul atônita, amedrontada, 
acuada. Em razão do pânico motivado pelas mortes em série, escolas, estabelecimentos comerciais, empresas fecharam 
mais cedo. Até fóruns criminais e o Ministério Público dispensaram seus funcionários e abreviaram o expediente. 
Trabalhadores refugiaram-se em suas casas. A cidade se calou. 

O saldo dos ataques daquele mês de maio revela um quadro de violência sem precedentes no Brasil que 
justifica o pânico em São Paulo. Entre os dias 12 e 21, foram 564 mortos em todo o Estado, entre eles 59 agentes 
públicos. Muitos dos homicídios com características de execução sumária ainda não foram esclarecidos pela polícia nem 
punidos pela Justiça. Em um único fim de semana, 94 presídios se rebelaram e incontáveis ônibus foram incendiados 
por bandidos em diversas cidades paulistas. Tudo sob comando do PCC. 

Sem aviso prévio à população, mas com conhecimento do Estado, os ataques cessaram. No domingo, dia 14 de 
maio, após uma reunião no presídio de segurança máxima de Presidente Bernardes entre o líder da facção criminosa, 
Marco Willians Herbas Camacho, o Marcola, e a cúpula da gestão Claudio Lembo, substituto de Geraldo Alckmin que 
disputaria a eleição presidencial mais à frente, a normalidade começaria a voltar a São Paulo. O Estado, em julho do ano 
passado, teve acesso ao depoimento à Justiça do delegado José Luiz Ramos Cavalcanti, que participou da reunião. Ele 
afirma que uma advogada da facção dizia que os ataques só parariam se os bandidos tivessem a certeza de que Marcola 
estava vivo e bem. O governo cedeu um avião da PM que levou todos até o encontro com o líder. Lá, ele foi convencido 
a dar a ordem para encerrar os ataques. Um outro detento, conhecido por “LH”, recebeu um celular e, após os 
bloqueadores serem desligados, passou o recado às ruas. 

Disponível em: https://infograficos.estadao.com.br/cidades/dominios-do-crime/. 
Acesso em: 12 de fevereiro de 2020. 

 
Até os anos 80, as estruturas criminosas limitavam-se ainda a quadrilhas de ação localizada. E ao jogo do 

bicho. Ele surgiu no Brasil no fim do século 19, em uma situação inusitada – o dono do antigo Jardim Zoológico de Vila 
Isabel, no Rio de Janeiro, vendo-se diante da falência, estimulou a visitação trocando o ingresso por um papel com o 
nome de um dos 25 animais do parque; o animal sorteado pagava 20 vezes o preço do ingresso. Até ser proibido na 
década de 1890, era um jogo aristocrático, com os resultados dos sorteios publicados nos jornais. Desde então, mantém 
a popularidade entre as classes mais baixas graças, em parte, à facilidade na aposta, uma vez que se pode jogar 
qualquer quantia. Além disso, é até hoje considerado contravenção e não crime, o que ajuda os bicheiros a formar 
quadrilhas poderosas. Não à toa, muitos especialistas consideram que ainda hoje eles são o grupo mais representativo 
do crime organizado no Brasil. “O jogo do bicho contempla boa parte da definição desse termo: tem território definido, 
faz lavagem de dinheiro e tem forte penetração na máquina do Estado”, diz Michel Misse, coordenador do Núcleo de 
Estudos da Cidadania, Conflito e Violência Urbana (Necvu), da UFRJ. 

O grande divisor de águas, que tornaria o crime organizado muito mais complexo e violento, foi a entrada com 
força da cocaína no mercado nacional. A gestão diária do jogo não exigia uma estrutura muito complexa, mas as drogas 
sim. Para operar nesse novo mercado, era preciso montar quase uma indústria, com estratégias para criar e manter 
pontos-de-venda e sistema de transporte para garantir a oferta constante. “A logística da economia da droga exigiu 
mudanças estruturais na forma como os grupos atuavam”, diz a antropóloga Jacqueline Muniz, ex-diretora da Secretaria 
Nacional de Segurança Pública e professora da Universidade Cândido Mendes (Ucam), do Rio de Janeiro. Em especial, 
era preciso mais gente envolvida. E é com o tráfico que a imagem positiva do malandro – “aquela de saber se virar pela 
cidade” – é substituída pela do bandido feio e mau. 
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[...] 
Da mesma forma que o crescimento da população nas cidades levou ao aumento da criminalidade, o 

crescimento da população nas cadeias levou à radicalização do crime. O berço das principais facções criminosas do 
Brasil são os presídios. Aqui, como em outros países, o melhor lugar para o crime se organizar ou aumentar seu poder é 
atrás das grades. “Há vários casos no mundo, inclusive de movimentos religiosos, como os islamitas americanos. É 
angustiante que isso apareça exatamente entre os bandidos que estão sob a tutela do Estado”, diz Norman Gall, do 
Instituto Fernand Braudel, uma ong de pesquisas econômicas e sociais. 

A primeira a sair dos presídios brasileiros foi o Comando Vermelho (CV), ainda na década de 1970. 
Posteriormente, ela teria dado origem a todas as demais grandes facções cariocas. Acredita-se que seus primeiros 
líderes tenham convivido com grupos guerrilheiros de esquerda no presídio Cândido Mendes, em Ilha Grande, Rio de 
Janeiro, e se inspirado neles para criar sua organização (daí o “vermelho” no nome). A princípio, eram apenas quadrilhas 
de ladrões tentando criar uma unidade para facilitar seu trabalho. Com a chegada das drogas, tornou-se um grupo 
voltado para o tráfico. A primeira consequência foi exacerbar dois componentes que já existiam no bicho: o terror 
aplicado àqueles que se voltassem contra a facção e o assistencialismo à comunidade. Houve até uma época em que o 
Comando Vermelho especializou-se em uma tática Robin Hood: assaltar caminhões com mercadorias e distribuir para os 
moradores das favelas. 

Disponível em: https://super.abril.com.br/historia/o-pcccrime-s-a/. Acesso em: 12 de fevereiro de 2020. 

 
Considerando que os textos acima como motivadores, redija um texto dissertativo-argumentativo acerca do 
seguinte tema: o problema do crime organizado no Brasil. 
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